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Апогеєм любові до року стає розуміння Вічного Повернення – концепції, яка 

стверджує, що життя буде повторюватись знову і знову нескінченну кількість 

разів. Це робить любов до життя необхідністю та перевіркою на щирість. Врешті-

решт, людина, яка каже «Так» долі, стає подібною до Діоніса. Вона приймає 

трагізм світу не як прокляття, а як вічну естетичну гру. 

Таким чином, в обох філософів, незважаючи на великі розбіжності, можна 

помітити одні й ті самі ідеї, подані в різних формах: резиґнація перед життям, 

наповненим стражданням; абсурдний ірраціональний елемент (Бог та Воля); 

танець як символ руху; міфологічні прообрази (Авраам та Діоніс) і навіть 

концепти персонажів-героїв (лицар віри та надлюдина). Тим не менш, хаос Волі 

та К’єркегорівський орден лицарів у своїй основі мають протилежні етичні бази. 

Перший виступає за руйнівну творчу силу, яка вимагає нескінченної свободи й не 

терпить ідолів. Для нього життя – це велика естетика-танець болю та радості. У 

той час як лицар К’єркегора – це дисциплінований воїн духу, який перетворює 

внутрішній біль на принципи та ідеали, присвячуючи життя нескінченній любові, 

тобто Богу. 
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У сучасних умовах формування інформаційного суспільства економічна 

діяльність дедалі частіше перебуває під впливом складних соціокультурних і 

технологічних трансформацій. Тіньова економіка, як феномен, що охоплює 

неформальні, приховані від державного регулювання та контролю форми 

діяльності, постає не лише як економічна проблема, а й як соціокультурний 

виклик, який ставить під сумнів ціннісні орієнтири суспільства та формує нові 

ризики для розвитку демократичних інститутів. Філософський аналіз цього явища 

дозволяє розглянути тіньову економіку не лише через призму фінансових втрат і 

податкових порушень, а й як феномен, який відображає складності морального 

вибору, структуру соціальних відносин і ступінь розвитку культурної 

свідомості [2]. 
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Тіньова економіка виступає симптомом дисбалансу між нормативними 

інститутами та реальними практиками поведінки громадян. Вона формується під 

впливом багатьох факторів: низького рівня довіри до держави, недостатньої 

фінансової та правової грамотності, культури обхідних стратегій виживання та 

адаптації, а також наявності соціально-економічних нерівностей. У цьому 

контексті тіньова економіка є не просто економічним явищем, а соціокультурним 

маркером ступеня розвитку суспільства, що відображає його ціннісні пріоритети 

та моральну свідомість. Одним із ключових викликів сучасного інформаційного 

суспільства є розширення доступу до цифрових платформ, електронної комерції 

та фінансових інструментів, що, з одного боку, підвищує ефективність 

економічної діяльності, а з іншого – створює нові можливості для прихованих 

операцій. Цифровізація бізнес-процесів і поширення інтернет-технологій 

відкривають значні перспективи для легалізації економіки, але водночас 

ускладнюють контроль держави та підсилюють соціокультурні ризики тіньових 

практик. У цьому контексті освітні стратегії протидії тіньовій економіці 

набувають особливої актуальності. 

Освітній аспект боротьби з тіньовою економікою передбачає формування 

ціннісної та правової свідомості, розвитку економічної та цифрової грамотності, 

усвідомлення етичних і соціальних наслідків неформальної діяльності. У 

філософському вимірі такі стратегії спрямовані на перехід від формальної 

обізнаності до глибинного розуміння соціальних норм і моральних принципів, що 

лежать в основі легітимної економічної поведінки. Викладачі, науковці та 

громадські ініціативи можуть формувати освітні програми, які не обмежуються 

знанням законодавства, а інтегрують критичне мислення, аналіз соціальних 

ризиків та розвиток особистісної відповідальності [1]. 

Філософський підхід дозволяє також виявити структурну взаємозалежність 

між індивідуальною свідомістю та соціокультурним середовищем. Тіньова 

економіка не існує ізольовано від суспільних практик; вона інтегрована у 

повсякденну поведінку, уявлення про «правильне» і «неправильне», моральні 

компроміси, що приймаються людьми в умовах нестабільності та невизначеності. 

Саме тому протидія цьому явищу потребує не лише інституційних і регуляторних 

заходів, а й комплексного освітнього впливу, спрямованого на трансформацію 

ціннісних орієнтирів та соціальної культури. 

Ефективними освітніми стратегіями є: 

1. Інтеграція тем економічної етики та правових знань у навчальні програми, 

що дозволяє формувати критичне усвідомлення наслідків тіньової діяльності. 

2. Розвиток цифрової компетентності, яка допомагає ідентифікувати ризики 

неформальних економічних практик та забезпечує прозорість електронних 

транзакцій. 

3. Практичні кейси та моделювання ситуацій, що дозволяють студентам 

оцінювати етичні дилеми, прогнозувати наслідки порушень та виробляти власні 

стратегії відповідальної поведінки. 

4. Підвищення ролі соціально-гуманітарних дисциплін у формуванні 

ціннісного фундаменту економічної поведінки, зокрема через філософію, 

соціологію та культурологію. 
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Таким чином, освітні стратегії протидії тіньовій економіці мають не лише 

навчально-практичний характер, а й соціокультурний та філософський вимір. 

Вони спрямовані на зміну свідомості, розвиток моральної відповідальності та 

формування стійких соціальних норм, що підтримують легальну економічну 

діяльність. Філософський підхід у цьому процесі дозволяє системно поєднувати 

знання, цінності та практику, забезпечуючи цілісне осмислення проблеми та 

інтеграцію освітніх впливів у життєвий досвід людини. 

Підсумовуючи, можна стверджувати, що тіньова економіка виступає не лише 

як економічне явище, а як соціокультурний виклик, що вимагає комплексної 

реакції суспільства. Філософський аналіз цього явища допомагає окреслити 

освітні стратегії, які інтегрують знання, цінності та етичні принципи, сприяючи 

формуванню відповідальної, свідомої та соціально орієнтованої поведінки. У 

перспективі саме такі підходи можуть стати фундаментом для створення 

інформаційного суспільства, де економічна діяльність підпорядкована не лише 

вигоді, а й загальнолюдським цінностям, демократичним принципам та соціальній 

солідарності. 
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У сучасному освітньому дискурсі концепція сталого розвитку розглядається 

як ключовий орієнтир трансформації школи та підготовки особистості до життя в 

умовах глобальної взаємозалежності. Документи United Nations та освітні 

ініціативи UNESCO наголошують на необхідності формування екологічної, 

соціальної й економічної стійкості. Водночас у педагогічній практиці ця 

концепція нерідко редукується до інструментальних аспектів, пов’язаних 

передусім із розвитком компетентностей та екологічною проблематикою. Однак 

сталий розвиток передбачає не лише інституційні чи технологічні зміни, а й 

наявність ціннісних підстав, що забезпечують відповідальну поведінку 

особистості та запобігання деструктивним формам взаємодії. У цьому контексті 

актуальним є звернення до культурно-історичних моральних кодів, які формували 
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